



# 第二届“一带一路”国际合作高峰论坛 特别报道

## 共建一带一路 实现互利共赢

捷克总统泽曼——

### 相信一带一路一定可以行稳致远

本报赴捷克特派记者 方莹馨

“‘一带一路’倡议是一个了不起的基础设施建设倡议，它连接了中国、中亚、欧洲等地区。我的愿望就是有这样一条‘丝绸之路’能通过捷克延伸到欧洲其他地区。”捷克总统泽曼日前在布拉格接受记者采访时表示，捷克与中国的经济合作有两个层面，一个是基于战略伙伴关系的合作，一个是

“一带一路”框架下的合作。

2015年11月，捷克和其他4个中东欧国家与中国签署了“一带一路”建设谅解备忘录，成为最早与中国签署“一带一路”合作文件的欧洲国家之一。泽曼认为，两国在“一带一路”框架下的合作非常成功。今年7月，捷克与中国将开通第五条航线。此外，他

还对捷克与中国在金融领域的合作成果感到满意。

泽曼支持捷克企业积极参与“一带一路”建设，同时欢迎更多的中国企业前往捷克投资。

2016年习近平主席对捷克进行国事访问期间，应邀做客泽曼私人官邸，两国元首种下了一株来自中国的银杏树苗。泽曼向记者透露，如今这棵“友谊树”长势喜人。“我希望捷克与中国的合作就像这棵树一样茁壮成长。”他充满信心地说，“‘一带一路’建设是一个长期的工程，如今只是开始，相信‘一带一路’一定可以行稳致远。”

(本报布拉格电)

哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫——

### 未来会有更多国家加入一带一路

本报记者 张光政

“迄今已有150多个国家和国际组织参与‘一带一路’建设，相信未来会有更多国家加入‘一带一路’，以进一步促进人员往来和经贸发展。”4月26日，刚刚出席了第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式，哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫就在哈驻华使馆接受了中国媒体的采访，认为“一

带一路”推进了非常广泛的一体化进程，前景广阔。

2013年9月，习近平主席在对哈萨克斯坦进行国事访问期间，在纳扎尔巴耶夫大学发表演讲时首次提出共建丝绸之路经济带的倡议。纳扎尔巴耶夫回忆说，他立即响应，因为哈萨克斯坦正位于“丝绸之路经济带”的中间枢纽地带。

纳扎尔巴耶夫指出，“一带一路”是全新的重要倡议，为人们带来了进一步推进经济全球化、市场一体化的希望，对包括哈萨克斯坦在内的众多国家产生了巨大影响。他特别强调，在当天开幕的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上，所有人都在谈论“一带一路”带来的巨大利好。哈萨克斯坦有“光明之路”新经济政策与“一带一路”倡议互相对接，产生了很好的效果。

纳扎尔巴耶夫对新中国成立70周年以及改革开放40年来取得的巨大成就表示祝贺。他说，中国是世界第二大经济体，中国的发展对全世界都产生了积极的影响。

在库尔茨看来，“一带一路”有助于进一步发展亚洲和欧洲之间的互联互通，特别是在基础设施领域。对奥地利而言，铁路基础设施的扩建尤其重要，奥方已与中方展开了积极对话。

“中国是世界舞台上日益重要的参与者，也是国际社会、欧盟及奥地利的重要战略伙伴。”库尔茨认为，在多边领域，两国也有很多加强合作的机会。“‘一带一路’倡议与联合国2030年可持续发展议程高度契合。去年10月，联合国工业发展组织正是在维也纳召开了“一带一路”城市绿色经济发展大会。库尔茨说，这样的合作之路必须坚定不移地走下去。”

(本报维也纳电)

古特雷斯称赞中国在过去70年里取得的发展成就以及对国际社会所作的突出贡献。他表示，中国支持多边主义和开放型世界经济，推动“一带一路”建设，以多种形式支持联合国维和行动，为全球治理提供公共产品，体现了负责任大国的积极作为和责任担当。

“没有和平就没有发展，没有发展就没有持久的和平。”古特雷斯认为，首届“一带一路”国际合作高峰论坛成果全部得到落实，有力推动共建“一带一路”走深走实。第二届“一带一路”国际合作高峰论坛承载着共创繁荣的新希望，也将续写世界各国携手发展的新故事。”

(本报联合国电)

认为，蒙中经贸联委会双边会谈机制是蒙古国“发展之路”倡议与“一带一路”倡议对接的重要会谈机制。

“中国改革开放40年来，经济持续稳定增长，为蒙古国乃至地区和世界经济发展提供了良好机遇。”恩赫图布辛表示。

“我很高兴地看到，‘一带一路’倡议提出以来，相关参与国家之间的发展战略对接不断推进，商定了一系列经贸投资合作的具体项目，有的项目已经取得成果，同时人文交流举措也不断加强。”恩赫图布辛期待蒙中取得更多务实合作成果，为实现两国共同发展、造福两国人民奠定坚实基础。”

(本报乌兰巴托电)

瑞士联邦主席毛雷尔——

### 为世界发展创造了一个新维度

本报赴瑞士特派记者 李永群 葛文博

“在近年来经济全球化面临严峻挑战的情况下，习近平主席提出了长远而宏伟的蓝图——‘一带一路’倡议，以推动构建人类命运共同体。这一伟大构想为世界发展创造了一个新维度。”瑞士联邦主席于利·毛雷尔日前在接受本报记者采访时说，“经济全球化离不开自由的商品服务市场和良好的基础设施，‘一带一路’倡议是面向未来的，它有助于推动经济全球化。”

毛雷尔看来，“一带一路”框架内合作对瑞士具有两个层面的重要意义：从短期看，瑞士希望推动一系列经济可持续、社会易接受、金融与财务稳定的“灯塔型”项目，尽快发挥积极效应，为

施，‘一带一路’倡议是面向未来的，它有助于推动经济全球化。”

瑞士积极拥抱“一带一路”。在毛雷尔看来，“一带一路”框架内合作对瑞士具有两个层面的重要意义：从短期看，瑞士希望推动一系列经济可持续、社会易接受、金融与财务稳定的“灯塔型”项目，尽快发挥积极效应，为

塞浦路斯总统阿纳斯塔夏季斯——

### 一带一路带来了实实在在的好处

本报赴塞浦路斯特派记者 王传宝

“塞浦路斯与中国一直保持友好关系，两国在许多方面展开了卓有成效的合作。”“一带一路”倡议为塞中深化各领域合作提供了新平台，更为塞浦路斯的发展提供了重要机遇。”塞浦路斯总统阿纳斯塔夏季斯日前在接受本报记者采访时，对“一带一路”倡议给予高度评价。

在阿纳斯塔夏季斯看来，塞浦路

斯拥有独特的地理、政治、经济优势，在共建“一带一路”中可发挥重要作用。塞浦路斯愿意参与21世纪海上丝绸之路建设，支持以各种方式加强亚欧互联互通。

在“一带一路”框架下，中塞合作近年来取得了一系列成果。2017年5月，塞浦路斯加入亚洲基础设施投资

巴基斯坦总理伊姆兰·汗——

### 一带一路从理念变成现实令人振奋

本报驻巴基斯坦记者 丁雪真

“‘一带一路’致力于在共同繁荣和合作共赢的基础上实现区域间及区域内经济一体化，它加强了提升了经济全球化和互联互通水平。”“一带一路”从理念变成现实令人振奋。巴基斯坦总理伊姆兰·汗在接受本报记者采访时表示，随着越来越多国家加入，“一带一路”已经成为广受欢迎的国际公

共产品。巴基斯坦是“一带一路”建设的坚定支持者，中巴经济走廊这一旗舰项目正在成功向前推进。

谈及中国的发展成就，伊姆兰·汗表示，中国的成功证明，只要领导人有远见卓识，人民吃苦耐劳，再加上良好的发展规划，任何国家都能够在保持其民族性和文化特色的前提下实现发

上海合作组织秘书长诺罗夫——

### 互联互通建设取得了丰硕成果

本报记者 张光政

“第二届‘一带一路’国际合作高峰论坛吸引了来自150多个国家和90多个国际组织近5000名国际人士出席，表明互联互通建设取得了丰硕成果，‘一带一路’倡议正在全球范围内获得积极响应。”上海合作组织秘书长弗拉基米尔·诺罗夫在接受本报记者专访时表示。

“共建‘一带一路’倡议，旨在促进

共同发展与繁荣，让所有参与国从中受益。”诺罗夫说，共建“一带一路”，有助于加强不同国家和地区之间的互利合作，推动多式联运基础设施的互联互通，促进经济共同发展。

诺罗夫认为，“一带一路”确定的政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通等内容，提高了该倡议

拉美开发银行行长卡兰萨——

### 我们热切拥抱一带一路和丝路精神

本报驻巴西记者 陈效卫

“与已有的南南、南北合作模式不同，‘一带一路’倡议通过各层级的相互连接，以可操作的方式，将发达国家与发展中国家的发展需求整合到了一起。像拉美开发银行这样的地区性多边银行，拥有成为中国重要伙伴的巨大潜力。”来华出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛的拉美开发银行行长路易斯·卡兰

萨认为，“一带一路”的发展目标与拉美国家的发展重点高度吻合。

“作为21世纪海上丝绸之路的自然延伸，拉美可以成为‘一带一路’国际合作框架下的重要伙伴。”卡兰萨告诉记者，通过更加畅通的物流和更加完善的基础设施实现内部连通，是拉美国际合作协议上的重要目标之一。

未来更大规模、更深层次的合作奠定基础、拓宽道路；从长期看，瑞士致力于打造一个稳定的经济网络并增强对中国文化和中国人的了解，成为亚洲和欧洲之间的桥梁。

毛雷尔表示，瑞士愿意在高度互信的牢固基础上，同中国推进“一带一路”合作，特别是在包括保险业在内的金融市场、区块链等技术开发领域、企业与高校联合创新领域、可持续发展领域等方面的合作。他强调：“希望继续升级和拓展双边自由贸易协定，期待同中国签署在第三方市场共同开展‘一带一路’项目合作谅解备忘录。”

(本报伯尔尼电)

银行。2018年10月，中塞立法机构间签署了合作谅解备忘录。同年11月，塞农业部长卡迪斯率团出席首届中国国际进口博览会，签署了塞乳制品输华协议，著名的哈鲁米奶酪走上中国人的餐桌。中国华为公司承担了塞浦路斯网络光纤等数字基础设施升级任务，与塞浦路斯大学合作建立通信技术实验室，为塞培养通信人才。“‘一带一路’给我们带来了实实在在的好处。”阿纳斯塔夏季斯说。

阿纳斯塔夏季斯强调：“塞浦路斯将抓住共建‘一带一路’机遇，扩大塞中各领域合作，造福两国人民。”

(本报尼科西亚电)

展，而非一定要遵循西方国家的发展模式。他说，作为发展中国家和中国的朋友，巴基斯坦从中国所取得的成就中汲取了力量和信心。

谈及巴中友谊和巴中关系，伊姆兰·汗认为，巴中双边关系不仅建立在共同利益的基础上，而且植根于过去的共同经历、文化的亲和力以及彼此间的相互信任和理解。他说，巴基斯坦和中国是全天候战略合作伙伴，两国在政治、经济、国防和文化领域都有着广泛的交流合作。

伊姆兰·汗最后表示，欢迎中国投资者赴巴投资，也欢迎中国游客前往饱览巴基斯坦的自然和人文风光。

(本报伊斯兰堡电)

在世界不同地区和国家的吸引力。多年来，中国发起成立的丝路基金、亚洲基础设施投资银行等金融机构为在“一带一路”框架内开展项目建设奠定了坚实的基础。

“对于这一正在推进的大规模经济倡议，上合组织成员国没有置身事外。”诺罗夫说，“许多成员国已经采取措施，使各自发展战略与‘一带一路’倡议对接，积极参与‘一带一路’建设，以在上合组织地区形成广泛、开放、互利、平等的伙伴关系以及建立人类命运共同体的共同愿景。”他认为，将上合组织成员国的国家发展战略与“一带一路”倡议相结合，符合上合组织的目标、宗旨和原则。

卡兰萨表示，拉美开发银行期待在各领域与“一带一路”倡议进行合作。2018年1月，拉美开发银行应邀以地区观察员的身份参加在智利圣地亚哥举行的中拉论坛第二届部长级会议。会议专门通过并发表了《“一带一路”特别声明》，凸显了拉美在此框架下合作的决心。

卡兰萨指出，拉中合作历史悠久，近年来的合作尤为令人印象深刻。“我们热切拥抱‘一带一路’和丝路精神。我们相信，‘一带一路’将为世界经济注入新的活力，孕育新的思想，推进亚洲与拉美的互联互通。”

(本报里约热内卢电)